

不续约要大牌 姆巴佩进入“叛逆期”？

世界杯夺冠打开潘多拉魔盒

几乎是告别欧洲杯后第一时间，姆巴佩投下了重磅炸弹，根据法国《队报》得到的消息，这位超级球星已经正式通知巴黎圣日耳曼，自己将不会与俱乐部续约，同时也不会在今夏寻求转会，由于姆巴佩的合同将在2022年夏天到期，这个决定也意味着他大概率将在明年夏天以自由身离开法甲豪门，而不出意外的话，他的下一站将会是皇马。

巴黎圣日耳曼被“道德绑架”

巴黎圣日耳曼会怎么做？很难说，但有一点可以确定，那就是绝对不是仅将巴黎圣日耳曼当成一家足球俱乐部，如何解决这个问题不是技术总监莱昂纳多，也不是主席纳赛尔说了算的，巴黎圣日耳曼的控股方是卡塔尔国家投资局，纳赛尔只不过是卡塔尔王室派来管理俱乐部的，在如此重大的问题上，他做不了主。

按照足球世界的正常逻辑，今夏出售姆巴佩是巴黎圣日耳曼的唯一选择，可以拿来类比的例子是阿扎尔。2019年夏天，同样是合同仅剩一年，同样是明确表示不会续约，切尔西同样是一万个不愿意卖，但最终还是接受现实，以一亿欧元转会费将比利时人卖给了皇马，毕竟一亿欧元不是个小数字，哪怕是对阿布这样的超级富豪来说。

但对卡塔尔来说，一亿欧元就只是个小数字而已，而且这一事件关系到国家形象，当初之所以收购巴黎圣日耳曼，一个重要目标便在于为卡塔尔世界杯做宣传，扩大国家的国际影响力，现在世界杯就在眼前，与可能造成的负面影响相比，区区一两亿欧元算什么？

法甲豪门甚至有可能采取最为极端的方式，而且这不是没有先例的。2019年1月，现效力于尤文图斯的国脚拉比奥由于合同仅剩半年且拒绝续约，直接被驱逐出了一线队，接下来的半年时间里他非但不能代表球队出场，甚至不能参加训练。更严重的是本·阿尔法，由于2017年4月对俱乐部主席开了个不恰当的玩笑而直接被封杀了整个赛季。

姆巴佩的影响力远在拉比奥和本·阿尔法之上，如果巴黎圣日耳曼采取极端手段，肯定会引发轩然大波，别的不说，如果法甲豪门真封杀他一个赛季，法国国家队和法国足协肯定不答应。

但还是那句话，巴黎圣日耳曼不仅仅是一家足球俱乐部。今年5月底纳赛尔在接受《队报》采访时已经将留下姆巴佩上升到了政治高度：“他在巴黎圣日耳曼不仅有足球方面的使命，同时对整个法甲联赛，对他的祖国以及首都发挥着积极作用。”姆巴佩是足坛巨星，但相对于一个国家以及一届世界杯而言，还是渺小。



为圆“儿皇梦”，不惜撕破脸

本版撰稿 特约记者 谢勤德

2017年夏天，姆巴佩以1.8亿欧元身价从摩纳哥转会巴黎圣日耳曼，国际足坛历史上仅次于同年夏天从巴萨以2.22亿欧元转会巴黎圣日耳曼的内马尔，2018年世界杯上，姆巴佩完美演出帮助法国队夺冠，就此确立了自己的“王储”地位，被认为是最有可能接班梅西与C罗的球员。

过去几个夏天，姆巴佩一直都与转会传闻联系在一起，2019年夏天甚至公开表示过：“我的未来或许在巴黎，或许在其他地方。”而他对皇马的青睐，他的“儿皇梦”也是众人皆知，但由于巴黎圣日耳曼态度坚决，转会始终未能成行。

同样是从2019年夏天开始，巴黎圣日耳曼一直试图与姆巴佩完成续约，但法国前锋一直以各种理由拖延，

今年5月，法甲豪门与内马尔完成续约，姆巴佩再度以需要备战欧洲杯为由拒绝开启谈判，随后便不断有消息传出称姆巴佩其实已经决定不会与巴黎圣日耳曼续约，而法甲豪门对此也已有准备。

现在欧洲杯征程结束，姆巴佩需要给巴黎圣日耳曼一个答案，看起来很清楚，其实内含玄机。为什么不续约又不寻求在今夏转会？《队报》称姆巴佩告诉大巴黎自己尊重与俱乐部的合同，尊重俱乐部拒绝将他放上转会市场的决定。换言之，姆巴佩想要表达的意思是并非他不愿意在今夏转会，而是因为大巴黎不允许他在今年转会，所以他会再等一年。

听起来有些绕，但结合之前发生的事情就好理解了。首先是在上赛季法甲联赛结束后，巴黎圣日耳曼

主席纳赛尔近乎赌咒发誓地宣布姆巴佩今夏百分百留队，“他绝对不可能离开。”其次是在上个月月底，皇马方面通过第三方向大巴黎探讨了今夏购入姆巴佩的可能，结果被一口回绝，法甲豪门的态度非常坚定。

在这样的背景下，姆巴佩表示自己不续约，但也不会在今夏寻求转会其实更多是在向巴黎圣日耳曼施压，后者要么接受他明年夏天自由转会人财两空，要么改变心意允许他在今年转会皇马。

而一旦巴黎圣日耳曼做出让步，形势就从“姆巴佩不想转会”变成了“巴黎圣日耳曼希望姆巴佩转会”，可想而知，主动权将完全由姆巴佩与皇马掌控，接下来的转会费自然就有了更大谈判空间。

“好孩子”人设毁灭，四处点火像球霸

2018年世界杯上的姆巴佩只有20岁，被认为是梅西与C罗未来的接班人，然而三年时间过去，梅西和C罗确实老了，姆巴佩却始终未能顶上来，欧冠最好成绩是打进决赛，金球奖也始终无缘，这也是为什么他会冒着被巴黎圣日耳曼封杀的风险做出不续约决定——在姆巴佩看来，皇马才是实现自己金球梦的最好舞台。

姆巴佩一直以“好孩子”形象示人，场外几乎没有负面新闻传出，私生活非常自律，与爱玩爱闹的内马尔形成鲜明对比。但在球场上，这位法国前锋其实并不乖，甚至可以说是越来越飘。

2018年9月2日，就在俄罗斯世界

杯结束后不久，姆巴佩在法甲联赛中恶意向对手被红牌罚下，最关键的是他赛后表示自己并不后悔：“如果再来一次，我还是会这么做，对方的行为（从身后将他踢倒）是我无法容忍的。”

当时就有媒体提醒姆巴佩：“你虽然是世界冠军，但这并不意味着你可以做任何自己想做的事，要知道有那么孩子看着你呢。”但用处并不大，2019年4月，他在对雷恩的法国杯决赛时再次因恶意犯规被红牌罚下。

今年欧冠淘汰赛对巴萨，姆巴佩和德斯特发生肢体接触，阿尔巴上来劝架，姆巴佩却莫名其妙地喷起了阿尔巴：“这要是在街上，我非弄死你不可。”就连皮克都觉得法国人不可理

喻：“你打算弄死谁？”结果姆巴佩又冲着阿尔巴重复了一遍。

在国家队的情况也是一样，2019年法国队对冰岛队，由于对队友马图伊迪的某个传球选择不满，姆巴佩直接在场上开喷，名宿佩蒂特对此非常不满：“我很欣赏他的天赋，但现在他一心只想着自己的个人数据，每次拿不到球都摊开手抱怨队友，这可不是个好现象。”

而在本届欧洲杯之前，当吉鲁抱怨姆巴佩不给自己传球时，后者的反应是怎样的？直接上升到要召开新闻发布会的高度，后来即便吉鲁道歉，巴黎前锋也是对他不理不睬，再没有过好脸色。



不自量力 英雄没这么好当

姆巴佩心态出了问题已不是什么秘密，法国队被瑞士队淘汰那场比赛，拉比奥的母亲在看台上与博格巴的家人以及姆巴佩的父亲发生激烈冲突，和博格巴家人吵，是因为博格巴指责拉比奥不防守，和姆巴佩的父亲吵看起来则更像是积怨：“你好好管教教你儿子，让他别这么自大！”

不仅是拉比奥的母亲，很多法国足坛人士都在说姆巴佩的心态不对。前国脚勒伯夫批评他选择踢第五个点球就是想出风头，想当英雄：“如果你真是领袖，你应该去罚第一个或者第二个点球，给你的队友带个好头，选罚第五个点球，那你就想当英雄，姆巴佩是这么选的，之前C罗也是这么选的，但真正的领袖不会这么选。”

另一前法国国脚罗滕说得更直白：“他现在可是脾气见长，我觉得德尚已经管不住他了，我觉得他在国家队的心态和在巴黎圣日耳曼时完全不一样，在这里他想得更多。”

哪里不一样？巴黎圣日耳曼的更衣室里有内马尔，无论转会费、年薪、球技还是知名度都稳稳压过姆巴佩一头，哪怕不服也只能当老二。在法国队则不同，更衣室里球星虽多，却还真没有谁能让他屈居第二，想要当老大的心态可以理解。

这或许也是姆巴佩拒绝和巴黎圣日耳曼续约的原因之一——内马尔已经续约了，留下来至少未来两三年内他都只能充当二当家，就像当年内马尔一定要离开巴萨，离开梅西那样，他想要实现自己的金球梦，就必须去一支能给自己头牌地位的球队。



《马卡报》发文调侃，“别担心，姆巴佩，当你来到皇马的时候，他们连点球都拿不到！”